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Justificación y fundamentación 
Proyecto: Identidad y Memoria: La historia del hombre detrás del nombre.  Militantes desaparecidos de Concordia.
"...la opción por el mañana, por una nueva sociedad 

que, siendo sujeto de sí misma, considerase al  hombre 

y al pueblo sujetos de su Historia"- Paulo Freire

Recurrentemente García Márquez vuelve en sus escritos a la cuestión de la memoria, a la necesidad de llamar a las cosas por su nombre para que existan. Lo sostiene al hablar de un mundo reciente donde “(...) muchas cosas carecían de nombre, y para mencionarlas había que señalarlas con el dedo...”.  Ese mismo mundo que será atravesado por una enfermedad, que no era inédita en los pueblos, la enfermedad del insomnio: “Cuando José Arcadio Buendía se dio cuenta de que la peste había invadido el pueblo, reunió a las jefes de familia para explicarles lo que sabía sobre la enfermedad del insomnio, y se acordaron medidas para impedir que el flagelo se propagara (...) Fue Aureliano quien concibió la fórmula que había de defenderlos durante varias meses de las evasiones de la memoria. (...). Un día estaba buscando el pequeño yunque (...) y no recordó su nombre. Su padre se lo dijo. Aureliano escribió el nombre en un papel (...)  Así estuvo seguro de no olvidarlo en el futuro. No se le ocurrió que fuera aquella la primera manifestación del olvido (...)  Poco a poco, estudiando las infinitas posibilidades del olvido, se dio cuenta de que podía llegar un día en que se reconocieran las cosas por sus inscripciones, pero no se recordara su utilidad. Entonces fue más explícito. (...) Así continuaron viviendo en una realidad escurridiza, momentáneamente capturada por las palabras, pero que había de fugarse sin remedio cuando olvidaran los valores de la letra escrita."

El hombre detrás del nombre
Es esta necesidad de recuperar la memoria, de explicitarla, de preservarla, el eje de este trabajo de investigación.  

 Se trata de la historia de nuestra ciudad de Concordia, en las décadas del 60 y 70, los procesos interrumpidos por la Dictadura cívico militar y el terrorismo de Estado. 

Por un lado, el desafío para esta historia de escasos treinta años de ser recordada, tener identidad.  Con autorización para hablar y ser, en todas sus dimensiones, sin recortes ni censura, tanto de los hechos como de los distintos grupos sociales que la protagonizaron.   La necesidad de no convertirse también en la figura del desaparecido, encontrando así la fórmula “que había de defenderlos de las evasiones de la memoria”.

Por otro lado, hacer que esta historia tenga significado para lxs jóvenxs, particularmente la lucha de los militantes desaparecidos concordienses, sin transformar a nuestros desaparecidos en sólo un nombre vacío de sentido,  oponiéndonos a que se vuelvan un slogan que sólo sirve para la consigna y carece del significado profundo de la lucha y las ideas, porque no establecen relación con la vida de cada joven que los nombra “(...) viviendo en una realidad escurridiza, momentáneamente capturada por las palabras, pero que había de fugarse sin remedio cuando olvidaran los valores de la letra escrita."

Y por último, lo complejo de abordar una historia donde todos estamos involucrados (desde el dolor, los silencios, los debates, los protagonismos, las ausencias, los imaginarios que nos atraviesan) y es el conflicto con el pasado el elemento imperante, especialmente en este momento en que se avanza sobre las causas judiciales.
La construcción colectiva de la historia
La propuesta es encontrar la identidad a través de la construcción colectiva de la historia de nuestra ciudad y construir ciudadanía y participación política.
Partimos de la certeza  de que existen historias paralelas e historias que se entrelazan con la que figura en los libros como la “historia de Concordia”, tal vez sin apellidos ilustres que las preserven y los distingan como los hombres, las familias destacadas de la ciudad, sin transcurrir tampoco en lugares emblemáticos sino en anónimos espacios olvidados.

Para iniciarla, nos posicionamos desde la subversión de una noción muy instalada en nuestro país de que en esta difícil historia reciente hay palabras autorizadas y otras que no, para darle voz a su testimonio, considerando, como dice Mariana Caviglia, que quedan autorizados, las víctimas y los victimarios, quienes vivieron la violencia y el terror y quienes lo implementaron.  También aquellos especialistas de diversas disciplinas que analizan lo que pasó.  Y, si bien es verdad que son voces que no pueden faltar, también es cierto que hay silencios a los que es necesario escuchar: los otros, esa enorme mayoría de voces ausentes que sin tener un protagonismo de uno u otro lado, vivió esa época y sin los cuales esa época no hubiera sido posible.. Conocieron a sus protagonistas, trabajaron a su lado, discutieron ideas y pensaron proyectos de vida y proyectos de país.
Recuperar esas historias anónimas es empezar a nombrar sus nombres, sus trabajos, sus lugares de diversión, su compromiso social y político.  Es permitirles lograr ser escuchados...porque también tienen una imperiosa necesidad de narrar lo sucedido, pues además de haber sufrido y sobrevivido a esa situación límite, tuvieron muchas menos posibilidades de elaborar el dolor.  No fue su decisión, callar; tuvo que ver con la inexistencia de oídos dispuestos a escuchar lo que los empujó a dejar pasar el tiempo e intentar olvidar; en tantos casos, como si nada de eso hubiera ocurrido. “...memorizar... (...) el sistema exigía tanta vigilancia y tanta fortaleza moral, que muchos sucumbieron al hechizo de una realidad imaginaria...que les resultaba menos práctica pero más reconfortante.”

Nuestra propuesta pretende dar identidad a esas voces y promover esas otras representaciones que hoy circulan por la sociedad, porque son miradas que se niegan a ser olvidadas. 
El trabajo se propone la recuperación de las historias a través de las narrativas de vida de sus mismos protagonistas, reconstruyendo particularmente la historia de la militancia de los desaparecidos de la ciudad, su compromiso político y social. Los compañeros desaparecidos vuelven en las banderas de luchas que recuperan los jóvenes de hoy, que saben quiénes fueron, por qué lucharon, cuáles eran sus ideas y sus debates. Detrás del nombre que no puede vaciarse hay hombres y mujeres que amaban la Patria y entendieron que su vida tenía valor en la lucha por construir una sociedad más justa, soberana y libre.
Cada avance genera múltiples perspectivas de continuidad y de profundización del proceso, y eso genera en nosotros una dialéctica constante de  volver a preguntarnos, a pensar, y a re direccionar el trabajo, convencidos que para no repetir la historia lo primero que tenemos que buscar es conocerla y reconstruirla desde todas las miradas.

Una alternativa militante que nos preserve de que la historia escrita por otros nos condene una y otra vez a cien años de soledad: “porque las estirpes condenadas a cien años de soledad no tenían una segunda oportunidad sobre la tierra”

Objetivos generales: 
· Encontrar la identidad a través de la construcción colectiva de la historia reciente de nuestra ciudad. 
· Recuperar las historias de vida y militancia de los desaparecidos de Concordia.
· Construir ciudadanía y compromiso político en los jóvenxs..

Objetivos específicos 

· Implementar estrategias de investigación colectivas para reconstruir la historia reciente de la comunidad local, mediante entrevistas, relatos, recuperación de documentación y testimonios fotográficos.
· Organizar instancias particulares de profundización de las temáticas abordadas, con espacios de testimonios y debates.

· Difundir las historias reconstruidas, mediante proyección de videos y documentales, pintar murales en espacios públicos, señalar sitios relevantes que convoquen a la memoria. 
Como herramientas de investigación seleccionamos: 

· la narrativa: los protagonistas seleccionados (vecinos, docentes, ex alumnos, trabajadores, otros) cuentan su historia, lo vivido, lo percibido, a través de narrativas o en entrevistas.  Luego se releen las mismas y repreguntan, desde sus propios imaginarios y conocimientos, a los protagonistas y se así produce una instancia dialéctica donde la historia y las historias empiezan a plasmar sus significados y valoraciones.  
· Recuperación y análisis de fotos, imágenes, circulares, diarios, cuadernos y carpetas, reglamentos, libros y revistas de esa época.  
� García Márquez, G.: “Cien años de soledad”.
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